

动员更多社会公众参与人道公益事业 “5·8 人道公益日”互联网筹款活动启动



5月7日,第76个世界红十字日到来之际,2023年“5·8人道公益日”在北京启动,中国红十字会党组成员、副会长孙硕鹏,党组成员、秘书长李立东出席启动仪式,中国红十字会总会筹资与财务部部长王海涛主持启动仪式。2023年“5·8人道公益日”由中国红十字会总会发起并指导,中国红十字会基金会负责具体实施,联合腾讯公益、支付宝公益、易宝公益等互联网公开募捐平台开设活动专场,集红十字精神传播与人道资源动员为一体,全国红十字系统共同参与。

孙硕鹏在讲话中指出,在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想之际,为大力弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神,动员更多的社会公众参与人道公益事业,中国红十字会总会决定继续组织全国红十字系统开展“5·8人道公益日”互联网众筹活动。

去年首次发起这项活动,超过1000个红十字组织参与,共动员322万人次为红十字应急救援、应急救援、人道救助等公益项目捐赠,线上线下募款合计超过2.3亿元。2023年再次开展“5·8人道公益日”活动,将更加聚焦生命健康之需,关注人民群众急难愁盼问题,链接更多的人道公益伙伴,携手共创美好生活。

中国红十字会基金会副秘书长周魁庆介绍说,2023年“5·8人道公益日”旨在通过开展互联网公益项目众筹、红十字故事视频和公益海报推广等形式,凝聚力量、传递爱心。“5·8人道公益日”互联网众筹项目于5月7日-9日在腾讯公益等平台开展,共上线391个公益项目,聚焦应急救援和应急救援、乡村振兴和社区发展、人道救助和人道关怀等领域,评选出12个全国性项目,集中打造以“红十字救在身边”“红十字博爱家园”“红十字

天使计划”为代表的红十字品牌项目。

为讲好红十字故事,广泛传播红十字精神,中国红十字会基金会联合腾讯公益、QQ浏览器打造了“救在身边寻找红”原创人物系列视频,并已于近日上线发布。32个视频讲述了来自全国的32位红十字人和红十字志愿者的人物故事,展现全国红十字系统围绕人道救助、应急救援、应急救援、器官捐献、造血干细胞捐献、志愿服务、乡村振兴等领域开展的人道行动。“5·8人道公益日”期间还将在腾讯公益、腾讯视频、抖音、微博等平台开展“一块走”捐步、公益问答、视频直播等线上活动,吸引更多公众了解、关注和参与人道公益事业。

中国红十字会基金会副理事长兼秘书长王轶凡、腾讯公益行业运营负责人焦建宁等参加启动仪式。(皮磊)

字节跳动创始人张一鸣 向芳梅教育发展基金追加捐赠 2 亿元 支持家乡教育发展

5月4日,福建省龙岩市教育局微信公众号发布消息称,字节跳动创始人张一鸣向芳梅教育发展基金追加捐赠2亿元,用于支持龙岩市职业教育和艺术教育等教育公益项目。此次追加捐赠后,该基金总规模达到7亿元。

据了解,芳梅教育发展基金于2021年6月22日在龙岩市慈善总会成立。当时,张一鸣向该基金首次捐赠5亿元,助力家乡教育质量和优秀人才培养。有报道称,“芳梅”两个字分别取自张一鸣奶奶和外婆的名字。

该笔捐赠也引发外界持续关注。2021年12月,芳梅教育发展基金划拨2亿元,成立中信信托·2021芳梅教育慈善信托,永续支持龙岩市奖教金发放。据了

解,该慈善信托规模在当前中国教育领域中位居前列。

目前,芳梅教育发展基金已资助两届“芳梅教育教学奖”评选和奖教金发放,龙岩市1494位中小学教师获奖,奖教金总计2700余万元。此外,芳梅教育发展基金还支持了永定一中和培丰中学基础设施建设,培丰中学宿舍楼和操场已交付使用。

2023年4月,在芳梅教育发展基金的资助下,龙岩市84位教研员在北京师范大学昌平校区参加专业素养高级研修班,完成了第一期培训。

据了解,这并不是张一鸣第一次支持教育事业。根据媒体报道,2019年10月10日,张一鸣曾向母校南开大学捐赠1亿元,设立“南开大学创新基金”,支持

南开师生及毕业生的创新创业项目。该基金的投资阶段为种子基金,单笔投资不超过300万元人民币。此外,为支持学校师资和人才队伍建设,张一鸣还向“南开人才建设基金”捐赠1000万元。而在2020年9月,张一鸣也曾为龙岩永定一中捐款1000万元,用于建设科技艺术馆和教学楼。

公开资料显示,2021年5月20日,张一鸣宣布卸任字节跳动CEO一职,当时张一鸣在全员信中有这样一段话:“公司在社会责任和公益上已经有一些进展,其中教育公益、脑疾病、古籍数字化整理等新项目也持续探索中,我个人也有些投入,我还有更多想法,希望能更深度参与。”(皮磊)

公益电影《青爱》开拍 推动公众和青少年 HIV 防治教育

5月4日,由青爱工程、北京电影学院、青年电影制片厂、上海圣舍影视传媒联合摄制的大型院线公益电影《青爱》在北京电影学院怀柔校区开机拍摄。

艾滋病是一种威胁人类健康的传染病,当前我国艾滋病流行形势依然严峻,艾滋病病毒(HIV)感染呈现“两头翘”的趋势,青年人群的比例持续增加,对HIV感染者的偏见和歧视也普遍存在。影视作品有望成为推动公众和青少年HIV防治教育的有力抓手。

教育部体卫艺司原副司长、巡视员,北京青爱教育基金会名誉会长廖文科表示,青少年防艾、性健康、心理健康教育的普及,需要与时俱进。青爱基金会以电影为载体,是促进青少年启迪思想、温润心灵、陶冶人生的创新性举措,期待能为促进青少年爱的教育发挥作用。

据了解,参演《青爱》的演员绝大部分为来自北京电影学院表演学院的师生。电影计划于6月完成拍摄,12月前完成后期制作,2024年择档在全国院线公映。

《青爱》电影编剧导演向凯介绍,该影片基于青爱工程18年深耕青少年艾滋病防治教育一线诸多可歌可泣的典型事例,由真实人物经历改编,讲述了一段关于两个少年自我救赎与被救赎的故事,诠释了人与

社会、成长与社会之间的能动关系。

开机仪式上,民进中央妇女儿童委员会副主任、青爱工程办公室主任、北京青爱教育基金会理事长张银俊表示,中国的防艾事业需要动员全社会,从教育入手,立足预防。中国的公益事业,需要一部反映青少年心理情感的优秀电影,与时俱进,推陈出新。

影片的公益支持方、吉利德科学全球副总裁兼中国区总经理金方千表示,“HIV治愈一直是吉利德科学努力的方向和目标。在提供HIV预防和治疗的革新药物之外,我们深知,持续开展面向公众的疾病教育,帮助提高公众认知,减少歧视,也是HIV防控工作必不可少的一环,更是吉利德履行社会责任的重中之重。适逢五四青年节,期待《青爱》电影的开机拍摄,可以引发更多对青少年身心健康和成长的关注,提升公众对HIV的科学认知,帮助感染者消除病耻感,走出疾病阴霾,回归健康生活。”

据介绍,以导演向凯为代表的《青爱》电影主创人员,曾深入山西临汾红丝带学校等基层一线,从艾滋病患儿生活与心理感受出发,先后10次修改剧本,把对青少年的关心关爱、把民众对优质教育的期盼,把人民的喜怒哀乐倾注在《青爱》电影创作中。(李庆)

世界强直性脊柱炎日： 多方联动提升患者生活质量

每年5月的第一个星期六是强直性脊柱炎国际联盟(ASIF)倡议的“世界强直性脊柱炎日”。今年5月6日,中国乡村发展志愿服务促进会、中国残疾人福利基金会和中华医学会风湿病学分会、中国社会帮扶网在京举办“关爱强直,中国医生在行动”世界强直日主题宣传暨强直筛查义诊活动。

活动当天,主办方邀请了北京协和医院风湿免疫科副主任王迁和江西省人民医院免疫科主任段利华开展强直科普宣传,贵州省毕节市七星关区第二人民医院等12家医院组织医务人员深入乡村振兴一线开展筛查义诊活动,甘肃省渭源县人民医院等65家医院同步进行宣传。

王迁表示,强直性脊柱炎是一种慢性的全身性炎症疾病,如果控制不佳,患者会逐渐驼背,脊柱变形,严重影响正常生活和工作。目前该病发病原因尚不明确,需要尽早开展专业的诊断和科学的干预治疗。段利华也表示,要早诊断,早治疗,尽量控制炎症进展,改善症

状,降低患者致残致畸的比例。

据了解,强直性脊柱炎是严重危害中青年健康的疾病,我国有500多万强直患者,部分患者就医时间较晚,造成病情加重、致残率高,给个人和家庭带来严重影响。2019年,在原国务院扶贫办、国家卫健委、农工党中央的指导下,中国乡村发展志愿服务促进会、中国残疾人福利基金会启动实施强直性脊柱炎健康乡村项目,中华医学会风湿病学分会提供技术支持,三生制药集团和社会爱心人士为减轻患者就医负担踊跃捐款。

项目实施四年来,共有800余家定点医院的医务人员积极参与,累计筛查患者1.3万余人,救治农村患者9051人,累计补贴682.2万元。通过及时的筛查和规范的治疗,患者身体功能得到了很大改善,生活质量显著提升。同时,项目开展培训和义诊活动663场,累计培训基层医务人员2.5万人次,有效提升了基层特别是中西部地区医疗机构强直筛查和治疗能力。(李庆)